

跑出  
就业加速度

## 编者的话

海南城镇新增就业 16.37 万人，完成年度指标任务 109.16%；农村劳动力外出务工规模达 147.7 万人；高校毕业生去向落实率和留琼率均超预期目标；新建“就业驿站”160 余家，发放创业担保贷款 10.2 亿元，开展培训 13.84 万人次……2022 年，这一组组具体

## 稳就业彰显滚烫的民生温度

而实在的数据，反映了海南在稳就业方面所作出的努力和实效。

就业是最基本的民生，它一头连着经济运行，一头连着民生保障，是民生改善的温度计、社会稳定的压舱石和经济发展的晴雨表。习近平总书记十分重视就业问题，多次强调要抓好稳就业工作。2022 年 4 月，习近平总书记在海南考察期间指出，要“实施更多有温度的举措”“落实更多暖民心的行动”“继续实施减负稳岗就业政策”，为海南全面实施就业优先战略指明了方向。

近年来，海南牢记嘱托，把稳就业作为头等大事，不断优化就业服务，落实落细各项政策措施，打出一套稳岗就业“组合拳”。例如，举办线上线下各种专场招聘会，打造各类就业平台，拓宽就业渠道；瞄准产业发展需求，想方设法提升劳动者技能素质；通过开办“就业驿站”等，打通创业就业“最后一公里”；加强重点群体就业帮扶和兜底保障……通过不懈努力，海南就业人数继续增长，就业结构不断优化，就业质量稳步提升，为经济平稳运行、社会和谐稳定提供了有力支撑。

指标的变迁，展现的是宏观视角的趋势变化；个体的感受，最能体现就业优先政策的温度。办招聘会、搞培训、建驿站，一项项温馨便捷的服务让更多人找到工作，实现就业；减税免税、担保贷款、专班服务，一个个贴心优惠的政策拓开了创业空间，让劳动者人生舞台更广阔……外卖骑手穿梭大街小巷，新农人活跃田间地头，高素质人才队伍加速成长，积极的就业政策给群众就业创业创造了良好条件，也为海南自贸港建设储备了大量人才。

稳就业是一项需要长期坚持的重点工作，只有进行时，没有完成时。当前，海南正处在自贸港建设的关键期，也是高质量发展的窗口期，确保就业大局稳定至关重要。惟有继续强化就业优先政策，不断健全就业促进机制，努力把自贸港政策红利释放带来的经营主体激增和投资项目建设转化为更多高质量就业机会，才能践行好主题教育关于“践行宗旨为民造福”的目标任务，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。



① 在琼中新进农场果园，主播直播推荐绿橙。本报记者 李天平 摄



② 在海口全球贸易之窗写字楼，入驻企业员工在办公交流。本报记者 张茂 摄



③ 海南职业技术学院学生学习烹饪技术。本报记者 王凯 摄



④ “聚四方之才·共建自贸港”主题校招活动走进西南政法大学。本报记者 武威 摄



⑤ 在海南就业驿站三亚天涯区站，工作人员为市民提供职业能力证书。本报记者 王程龙 摄

⑥ 三亚游艇驾驶学员进行实操练习。本报记者 武威 摄

⑦ 琼海一批月嫂获“专业职业能力证书”。特约记者 蒙钟德 摄

⑧ 海南自由贸易港第二届职业技能大赛举办，选手正在进行美发技能比拼。本报记者 袁琛 摄

不同的就业赛道 跑出同样的精彩

幸福  
故事荟A 乐东黄流镇室内设计师杜泽恩：  
在家门口，挣钱又顾家

■ 本报记者 易宗平

泽恩向海南日报记者说起返乡的缘由。2022年初，他回到黄流镇时，工作并不好找。在家待了3个多月，杜泽恩尝试找一些零工来干，但多次未果。

怎么办？机会来了——2022年5月26日，海南就业驿站乐东黄流站揭牌成立，这是我省第一正式运行的就业驿站，服务区域覆盖乐东多个镇。该站着力打造“流动驿站”，既“上门问岗”又“送岗上门”，多次发出就业岗位信息的大篷车进社区、进村庄。

毕业于黑龙江农业工程职业学院数控技术专业的杜泽恩，曾在广东从事过室内设计工作。“随着海南自贸港建设发展，家乡的变化日新月异，吸引我回琼就业。”杜

泽恩看到了求职的希望，但他也颇感疑惑：就业驿站刚成立，是否能提供心仪的岗位？

抱着试试看的心情，在该驿站开业之初，杜泽恩登记了个人求职信息。“我希望能找到与自己专业对口，并离家近的工作。”他对驿站工作人员说出了求职诉求。

“放心吧，我们会尽心尽力帮你找！”海南就业驿站乐东黄流站负责人杜泽恩的信心，激发了杜泽恩的自信。

“不到3天，杜泽恩接到就业驿站通知：有

一个“黄流镇狮子王瓷砖店室内设计师”岗位，可以考虑去面试。

面试通过，有实操经验的杜泽恩当即被录用。由于他在工作中创意点子多，又踏实肯干，3个月后就实现了转正。

“是就业驿站帮我和亲友找到了工作。”谈及海南就业驿站乐东黄流站，杜泽恩说，他的不少亲戚朋友和邻居，都通过该就业驿站实现就业，不用像以前那样跨省奔波，还可以就近照顾家庭。

“放心吧，我们会尽心尽力帮你找！”海南就业驿站乐东黄流站负责人杜泽恩的信心，激发了杜泽恩的自信。

“不到3天，杜泽恩接到就业驿站通知：有

（本报抱由5月15日电）

B 澄迈才存共享农庄工作人员符秀文：  
回到乡村，“宿”造新生活

■ 本报记者 高懿

“阿文，客人退房了，该咱们出马了。”5月14日，位于澄迈县大丰镇的才存共享农庄，听到搭档云姐的招呼声，工作人员符秀文放下咖啡机，戴好围裙上楼。

更换全新的床单被罩、整理床铺，只用了5分钟就能收工……对于符秀文来说，熟悉的感受又回来了。

当年辗转于海口、三亚等地，一个月前，有着近十年酒店服务行业经验的符秀文回到了家乡大丰镇。

“选择返乡，是为了能实现工作和家庭的平衡，也希望用自己的专业所长，为农庄发展赋能。”符秀文告诉海南日报记者。

一周前，她正式入职。5分钟整理一张床铺、客人离店后又立即起来煮咖啡、下班骑车回家……“这里的环境优美，提供管家式服务，像家的感觉。在这里能感受大自然，找回内心的那片宁静。”入住的客人冯春喜在办理退房后说。

符秀文返乡的动因，更源于对乡村未来发展的期许。

随着旅游市场回暖，城市周边乡村旅游升温，乡村民宿市场也热度不减。

澄迈才存共享农庄创始人徐俊俊坦言，相较于普通酒店，乡村民宿更具风淳气息，风格多样，无论是美食打卡、生态观光、文化研学

可以俯瞰一整片森林。每一间民宿，不拘于某种特定的风格，融入了自然的美。

“这里环境优美，提供管家式服务，像家的感觉。在这里能感受大自然，找回内心的那片宁静。”入住的客人冯春喜在办理退房后说。

符秀文返乡的动因，更源于对乡村未来发展的期许。

随着旅游市场回暖，城市周边乡村旅游升温，乡村民宿市场也热度不减。

澄迈才存共享农庄创始人徐俊俊坦言，相较于普通酒店，乡村民宿更具风淳气息，风格多样，无论是美食打卡、生态观光、文化研学

（本报金江5月15日电）

C 海南科技大学毕业生林师聪：  
到海上去，风景“艇”好看

■ 本报记者 易宗平

5月15日，看着游艇在三亚海域快速前行激起的雪白浪花，作为5艘游艇管理者的林师聪有一种“心潮澎湃”的惬意。

“今年6月本科毕业，但已在三亚工作了两年多。”林师聪透露。

原来，早在2021年3月，林师聪还是海南科技职业大学海事学院航海技术专业大三学生时，离毕业还有3个月，就被三亚一家游艇企业提前录用。当年6月，专科毕业后，他在工作间继续攻读该校经济与贸易专业本科课程。

只用两年多就成为了管理者，林师聪向海南日报记者分享了成长的“秘诀”：游艇行业当然重视学历背景，但对拥有实操能力的毕业生也不乏宽广的成长晋升平台。

“我小时候经常跟着大人一起出海捕鱼，15岁时就掌握了驾驶渔船的技术。”作为一名土生土长的万宁人，林师聪在考入海南科技职业大学海事学院攻读航海技术专业期间，已有一定实操经验。

在学习相关课程过程中，他得心应手，并多次应邀上讲台为学弟学妹传授学习经验，讲解业务专业知识。

自2022年6月上岗以来，林师聪由于业务技术

